

«Уважаемая редакция!

Недавно в собрании сочинений А. С. Пушкина мне встретилась небольшая заметка, посвященная выходу в свет «Записок» героини Отечественной войны 1812 года Н. А. Дуровой. Хотелось бы прочитать об этой удивительной женщине на страницах «Учительской газеты».

Е. ЗАХАРОВА.

г. Кривой Рог».

**И**МЯ ГЕРОИНИ войны 1812 года Надежды Андреевны Дуровой (1783—1866) долгое время было окружено ореолом тайны. Необычность ее судьбы была загадкой, волновавшей не только армию, но все слои русского общества.

Что заставило молодую женщину покинуть отеческий дом, скрыться под мужским именем, вступить на путь военной славы в ту грозную эпоху? О «кавалерист-девице» высказывались различные догадки, одна из которых заключалась в том, что в ряды воинов Дурову привела любовь. Откровенный и обстоятельный ответ на волновавшие множество людей вопросы дала сама Надежда Дурова в своих «Записках».

Родилась будущая героиня в семье кавалерийского офицера ротмистра Андрея Дурова. «Седло было моею колыбелью, лошадь, оружие и полковая музыка — первыми детскими игрушками и забавами», — вспоминала Дурова впоследствии. За отсутствием няньки девочка была отдана на попечение вестовому отца гусару Астахову. С младенчества узнала она кочевую армейскую жизнь.

От матери Надя часто слышала горькие сетования на участь женщины. С годами в сознании девушки все больше крепнет стремление обрести свободу и, скрывшись под мужским именем, вступить в военную службу. «Я решила, — вспоминала она, — хотя бы это стоило мне жизни, отделиться от пола, находящегося, как я думала, под проклятием Божиим».

Поздним вечером 15 сентября 1806 года Надежда Дурова осуществляет свое смелое намерение. Обрезав локоны, переодевшись в казачью форму — подарок отца, верхом на верном скакуне Алкиде покидает она родительский дом.

2207  
**И САБЛЯ, И ПЕРО**

— Я не могу быть счастливым в каком другом звании, кроме военного! — назвавшись сыном помещика Александром Соколовым, заявляет она командиру казачьего полка, расположившегося на ночлег в пятидесяти верстах от ее дома. Изумленный полковник предложил «мальчику», бежавшему из дома, чтобы вступить в армию, свою помощь.

В скором времени Дурова была зачислена в Конно-Польский уланский полк. «Наконец мечты мои осуществились! Я воин! Ношу оружие, а сверх того, счастье меня поместило в один из храбрейших полков нашей армии», — читаем мы в «Записках» Дуровой.

Военная гроза затмила мирное небо Отчизны — Россия вступила в войну с Наполеоном. Боевое крещение Дурова получила в битве под Гутштадтом против корпуса маршала Нея. «Как много пустого наговорили мне о первом сражении, о страхе, робости и, наконец, отчаянном мужестве! Какой вздор! — писала она. — Меня бранили за то, что я с каждым эскадром ходила в атаку... Новость зрелища поглотила все мое внимание».

В первом же бою Дурова совершила подвиг. Увидев, что неприятельские солдаты, окружив лежавшего на земле раненого русского офицера, хотят добить его, она помчалась прямо на них, держа пикну наперевес. Ее стремительность напугала французов — они бросились врассыпную. Раненый был спасен.

«Кавалерист - девица» участвовала в сражениях под Гейльсбергом, Фридрихландом, Тильзитом. Слава о ее героизме достигла не только высшего командования, но и придворных кругов. За проявленную в сражениях отвагу и спасение офицера Дурова была награждена Георгиевским крестом, произведена в корнеты.

Отечественную войну 1812 года «кавалерист-девица» встретила уже поручиком. Под натиском превосходящих сил армии Наполеона русские войска вынуждены были отступить в глубь

ВЫ НАС ПРОСИЛИ РАССКАЗАТЬ



страны. Дурова возглавляла передовой отряд боевого охранения.

Вместе со своим полком она принимала участие в обороне Смоленска, а затем — в Бородинском сражении, где была контужена. Вскоре после оставления Москвы Дурова встретилась с Кутузовым. С чувством благоговения поклонилась она седому полководцу. Кутузов встал и обнял молодого офицера.

— Как я рад, что имею, наконец, удовольствие узнать вас лично! — сказал он. — Я давно уже слышал о вас.

Кутузов оставил Дурову у себя в качестве ординарца. Он надеялся доставить этим молодому офицеру «отдохновение от тяготы трудов военных», но ошибся. С приказами главнокомандующего она появлялась в самых опасных местах. Нестерпимо болела нога — память о Бородинском сражении. Узнав об этом, Кутузов приказал, чтобы его ординарец на некоторое время покинул армию и уехал домой — отдохнуть и лечиться.

Со слезами на глазах встретил ее отец — более шести лет не видел он дочери. С изумлением слушал ее рассказ, рассматривал боевую шинель, прожженную и пробитую пулями в нескольких местах.

Вскоре Дурова вернулась в армию, взяв с собой младшего

брата, которому исполнилось только четырнадцать лет. Война закончилась для нее за пределами России, у стен Гамбурга. В 1816 году Дурова, уступая настоятельным просьбам престарелого отца, вышла в отставку в чине штаб-ротмистра, прослужив десять лет в конном строю.

Надежда Андреевна Дурова получила известность и как талантливая писательница, дарованная которой высоко ценили А. С. Пушкин и В. Г. Белинский.

В июне 1835 года Пушкин получил письмо из маленького городка Елабуги Вятской губернии. «Не извиняюсь за простоту адреса, милостивый государь Александр Сергеевич! — говорилось в нем. — Титулы кажутся мне смешными в сравнении со славным именем Вашим. Чтоб не занять напрасно ни времени, ни внимания Вашего, спешу сказать, что заставило меня писать к Вам: у меня есть несколько листов моих записок: я желал бы продать их и предпочтительно Вам. Купите, Александр Сергеевич! Прекрасное перо Ваше может сделать из них что-нибудь весьма занимательное для наших соотечественников, тем более, что происшествие, давшее повод писать их, было некогда предметом любопытства и удивления. Цену назначьте сами; я в этом деле ничего не разумею и считаю за лучшее верить Вам самим, Вашей честности и опытности...»

Преданный слуга ваш Александр Дуров».

Это была Надежда Дурова. «Записки» Дуровой восхитили Пушкина. «Сейчас прочел «Записки»: прелесть! Живо, оригинально, слог прекрасный. Успех не сомнителен... Я издаю журнал: во второй книжке оно (то есть в июле месяце) напечатать я «Записки о 12 года» (все или часть их) и тотчас перешлю Вам деньги по 200 рублей за лист печатный... Полные записки, вероятно, пойдут успешно после того, как я о них протрублю в своем журнале. Я го-

тов их и купить и напечатать в пользу автора — как ему будет угодно и выгоднее», — написал Пушкин брату Дуровой.

Летом 1836 года в Петербурге произошло знакомство великого поэта с прославленной героиней Отечественной войны. В эти дни в свет вышел второй номер «Современника», в котором были частично напечатаны «Записки» Дуровой. Предисловие к ним написал Пушкин.

Великий поэт был прав, предсказывая «Запискам» успех. Прекрасный патриотический порыв героини и ее писательский талант привлекли внимание и читающей публики, и литературной критики. «Священный долг к Отечеству заставляет простого солдата бесстрашно встречать смерть, мужественно переносить страдания и спокойно расставаться с жизнью», — эти, написанные Дуровой строки, нельзя читать без волнения.

Высоко оценил «Записки» Белинский.

«...Что за чудный, что за дивный феномен нравственного мира героиня этих записок, с ее юношескою проказливостью, рыцарским духом, отвержением к женскому платью и женским занятиям, с ее глубоким поэтическим чувством, с ее грустным, тоскливым порыванием на раздолье военной жизни!.. И что за язык, что за слог у девицы-кавалериста! Кажется, сам Пушкин отдал ей свое прозрачное перо, и ему-то обязана она эту мужественную твердость и силу, эту ярко выразительность своего слога, эту живописную увлекательность своего рассказа, всегда полного, проникнутого какою-то скрытой мыслью».

Окрыленная успехом, Дурова вступила на новый для нее путь — литературный. Ее рассказы и повести пользовались популярностью. В повести «Год жизни в Петербурге» писательница рассказала о своем знакомстве с Пушкиным.

Последние годы Надежда Андреевна скромно и одиноко провела в Елабуге. Она прожила большую жизнь и умерла в возрасте 83 лет. Хоронили Дурову — первую в России женщину-офицера — с воинскими почестями.

А. КОРНЕЕВ.